

围绕民生需求 创想激发公益活力

杨浦区社会组织公益创投项目设计大赛启动

■记者 刘竹一

本报讯 8月30日,“发现需求,创想公益”——杨浦区社会组织公益创投项目设计大赛正式启动。各参赛社会组织需围绕为老服务、慈善救助、助残服务、青少年服务、外来人口服务、司法调解和法律服务、妇女儿童服务、创业就业服务、社区治理、社会文化服务、公共卫生服务、社区体育服务等内容,设计相应公益项目。

参评项目须体现杨浦特点

据介绍,2011年度,区民政局曾以“杨浦区公益总动员”的形式,会同广大社会组织开展社会组织公益创投项目征集活动,共征集项目77个,其中市民政局中标项目4个。区民政局将所有项目内容汇编成册,为推动政

府购买服务工作的实施以及对社会组织开发设计公益项目能力的挖掘起到了积极作用。

今年举办大赛旨在进一步探索杨浦社会管理创新实践,广泛征求社区民生服务项目,提高本区广大社会组织公益创投项目制作能力,为政府购买服务提供参考。根据要求,所有参评竞赛项目必须是原创,同时具有可操作性、针对性、内容详实、制作规范、预算表准确,且能够体现杨浦社情民意特点。

征集日期自即日起至9月30日,届时,主办方将邀专家对项目进行汇总归类和评审,遴选出最具代表性、可行性、公益性的优秀项目。据悉,本次大赛设置一等奖2名、二等奖4名、三等奖10名,获奖项目除了可获得相应奖励,还将有望作为政府购买社会组

织服务储备项目。

为政府购买服务做好积累

随着本区政府购买社会组织服务工作的试行和推进,在取得成绩和进展的同时,也明显存在着两个“不匹配”问题,即区委区政府对社会管理创新的希望和要求,与现阶段社会组织的承接能力不匹配;广大群众对丰富和多样化民生服务的需求,与目前的项目储备水平不匹配。

此次举办社会组织公益创投项目设计大赛就是针对这两大短板,希望社会组织广开思路,在充分调研社情民意的基础上,深入发掘社会需求,设计出能够体现社会组织专业水平和组织特色的公益创投项目,为政府购买服务做好积累。

“我们希望把适合市场化方式提

供的公共服务事项交由具备条件、信誉良好的社会组织、机构和企业来承担,鼓励社会组织做大做强、承接更多政府转移的公共服务职能,从而提高政府工作效率,促进政府更新观念、提升能力。”区民政局相关负责人说。

公益事业发展需要百家争鸣

为扶持社会公益组织成长壮大,殷行街道社会组织服务中心靠前服务,做好有心人。启动仪式上,该中心相关负责人介绍说:“我们对辖区社会组织进行梳理时发现,有些社会组织曾经表露出参与项目的热情,但却没有申报。我们走访后了解到,这部分社会组织存在顾虑,害怕成功率不高干脆放弃,或是不清楚时间节点,错过申报。为此,中心有针对性地为他们提供指导,提升社会组织的积极性。”

社会组织应协助政府做好“加减乘除”法:加法即以需求为导向增加和拓宽社会服务领域,吸引更多伙伴投身公益;减法即协助政府解决社会问题,做好助手;乘法即扩大和提升服务能力,使更多群体受益;除法即减少和缓和社会矛盾。飞扬天使青少年公益服务中心相关负责人表示,公益事业的发展需要“百家争鸣,百舸争流”,通过此次社会组织公益创投项目设计大赛,相信能够碰撞出智慧的火花,掀起公益之风。

当天,区民政局还邀请上海市慈善教育培训中心徐本亮教授作创项目方案设计培训,针对公益创投项目设计内容、要求及预算等内容进行辅导,以提高社会组织在公益创投实务操作、社会组织项目化运作过程等方面的能力。

本区增2家“新三板”挂牌企业

■记者 毛信慧

本报讯 日前,上海中卉生态科技股份有限公司、上海扬讯科技股份有限公司在全国中小企业股份转让系统(新三板)正式挂牌。

中卉生态总股本为800万股,公司成立于2009年,注册在同济科技园,主营建筑绿化工程设计、施工与养护服务,是全国新型建筑绿化行业中集研发、施工、销售、服务于一体的高新技术企业,也是首批上海建筑绿化施工甲级资质企业。2012年公司实现营收1197万元,净利133万元,税收35万元。

扬讯科技总股本为4500万股,公司成立于2002年,注册在五角场高科技园区,主营手机应用软件的开发、推广、运营,是国内最早一批专注于手机增值软件领域的高科技公司。该公司核心技术是Merig。据扬讯官方网站介绍,Merig是一款由扬讯科技独立研发,国内首款拥有自主知识产权的嵌入式跨平台手机虚拟机,在复杂的手机操作系统、

平台的环境下,实现了软件标准的统一。基于Merig,扬讯科技缔造了中国的“Appstore”——“至尊宝”平台。2012年公司实现营收6126万元,净利1938万元,税收599万元。

去年“新三板”扩容后,新眼光医疗器械有限公司成为上海张江高新区首批挂牌企业,加上本次新挂牌的2家,至此,本区“新三板”挂牌企业达到3家。

记者从区金融办了解到,目前,本区中小企业踊跃参与该市场,意欲借力资本迅速做大做强,已形成“新三板”后备企业梯队。罗曼照明、派芬自动化等企业已与券商签订财务顾问协议,优网科技、高晶检测等企业已完成股改,欧萨环境、四维文化等企业已上报材料。

据悉,区金融办下一步将抢抓证监会力推“新三板”试点工作的机遇,会同有关部门深入挖掘拟挂牌企业信息,完善企业数据库,加大跟踪服务力度,以推动区内更多中小企业利用“新三板”平台获得中长期融资,实现跨越式发展。



区卫监所举办卫生监督开放日活动——拓宽沟通渠道 推进阳光执法

■记者 毛信慧 文/摄

本报讯 “卫生监督所平时都做些什么”、“食品安全究竟是谁在管理”、“买汰烧”们每天要逛的超市有哪些卫生安全隐患……8月29日,区卫监所举办卫生监督开放日活动,听取市民意见,拓宽沟通渠道。活动邀请人大代表、政协委员、公共场所经营者、社区居民等20余人走进卫监所,零距离、全方位了解卫生监督工作。

工作人员向市民代表就卫监所的工作职能、管辖范围、执法情况等详细介绍,并带领大家去超市、

医院、宾馆等公共场所现场观摩执法活动。各界代表对卫监工作给予高度评价,并提出中肯的意见和建议。

在华联吉买盛超市,卫监执法人员对中央空调空气质量进行了检测。检测结果显示,该超市的二氧化碳和可吸入颗粒物均在标准范围内。

卫监执法人员在一旁进行操作时,不少代表都围在一边,观察得很仔细。“工作人员在获得检测结果后,当即把相关数据输入了与市卫监部门联网的笔记本电脑里,数据一经录入,就无法再修改,这样的流程十分透明,结果的公正性可以得到保障。”

一位市民向记者表示。人大代表邓莉莉则建议,今后能把这类活动多引入社区,让更多的市民知晓和了解卫生监督工作。

记者发现,在参加活动前,有不少市民把卫监所误解为“检查食品卫生的部门”,在观摩了卫监人员在医院的执法工作后,政协委员陈雅萍发现:“原来除了食品卫生,药品质量、医院环境卫生、从业人员资质都在卫监部门的监督范围内。”她说,这个行业的长效管理很重要,希望有关部门今后能进一步加强执法力度,让突击检查变为常态化。

全国4340名新生加入同济大家庭 同济大学真情关爱困难学子

本报讯 8月31日是同济大学2013级本科新生报到日,迎来4340名新学子。其中,来自西部12省份的学生占该校录取学生总数的26%,来自中西部地区的学生占录取学生总数的52%;在全国17省份面向集中连片贫困县和国家级扶贫开发重点县的招生规模比去年扩大一倍,达60人。

如何确保家庭经济困难的新生都能顺利入学?今年,同济大学一共投入60万元经费用于迎新帮困。

当天一早,同济大学四平路校区行政楼大厅内,一条“绿色通道”早已铺好。家乡连年遭遇水灾、旱灾,来自河南农村的小杨很快就办理了缓交5000元学费和1000元住宿费的手续,并获赠一个价值350元、内装有学习生活用品的爱心包,以及一套含电话卡、交通卡、英语学习卡、健康生活卡、慈善义工卡等的“多彩生活爱心套餐”。

当天,与小杨一样受助的还有该校数百人特困新生。同济大学一共为这些困难学生发放了300个爱心包、100张总价值3万元的爱心领用卡、100套总价值近10万元的“多彩生活爱心套餐”,以及为他们每个人特别准备的《中国梦》和《复兴之路》两本书。

早在暑假期间,这些新生就真切感受到了来自同济大学的真情关爱:老师打来长途电话,关切询问家中经济情况;不久后,他们又收到了同济大学汇寄过去的500元,作为来上海报到的交通费。

据同济大学学生处老师介绍,学校还预备了15万元新生临时困难补助,将于9月发放给特困新生,以缓解其燃眉之急。

今年每一位走过“绿色通道”的困难新生,都将获得一张“慈善义工卡”。学校依托校外慈善教育基地和公益基金支持,鼓励这些同学在受助的同时,“做一天慈善义工,参加一次慈善公益活动,帮助一个需要帮助的人”,积极参与慈善公益活动,将爱心传递。

另据了解,同济大学助学服务中心还重点关注来自中西部、农村地区家庭经济困难新生群体,着眼于这一群体的特殊需求,开设了“新生成长学校”。从新生入校一开始,就针对这些新生初入学适应、解困和学业发展需求,组织开展各类活动,着力为学生提供人性化、个性化服务。自2010年新生成长学校项目启动以来,已经为千余名困难新生的成长成才提供了切实有效的支持。

■黄艾娇

杨浦四座社区公园改造完工

■记者 毛海萍

本报讯 记者近日获悉,目前,工农、波阳、内江、松鹤4座社区公园改造工程已完成。

据了解,这4座公园每天接待的游客量平均为2100人/天/座。由于游客量众多,公园内存在不同程度的因人为踩踏造成的绿化空秃现象,游客活动空间紧张,公园茶室和部分亭、廊设施破损需进行修缮。

区绿化市容局相关负责人介绍,四座公园局部改造工程,是在不影响整体布局的前提下对公园便民设施进行的局部改造,如公园内现有的园椅、垃圾箱、衣帽钩等进行刷新、整修、更新及在原有基础上适当增加;修缮部分破损的设施,消除日常管理安全隐患,如平整部分道路;对茶室、门卫室等建筑实施外部墙面补漏措施,对内外墙面进行重新粉刷;对戏曲亭、休息廊、景墙等进行维护、整修

及刷新。考虑到公园安全管理和延长公园开放时间的需要,对已有的监控设备进行维修并适当增加高清摄像头数量,增加公园园灯,并对原有的园灯进行线路排查及修缮工作。另据了解,此次改造针对原有公园内长势不佳及整体效果欠佳的区域进行调整,对因管线开挖损坏的局部绿化进行恢复,增加色叶植物品种,丰富绿化景观和植物季相变化。